

VESZPRÉMI HIRLAP

POLITIKAI HETILAP.

AZ EGYHÁZMEGYEI IRODA HIVATALOS KÖZLÖNYE ÉS EGYHÁZMEGYEI HIVATALOS TANÜGYI KÖZLÖNY.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ár: Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. (Tanítónak egy évre 8 kor.) Egyes szám ára 24 fillér.
Hirdetések ára: Egész oldal 32 kor., félooldal 16 kor. stb.

Felelős szerkesztő:

Hoss József dr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Veszprém, Egyházmegyei Nyomda. (Telefon: 61.)

Előfizetéseket elfogad és hirdetéseket felvesz: a kiadóhivatal.
A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez intézendők

Csalódások.

Senki se gondolja, hogy most a nagy küzdelem idején rekriminálni akarunk. A létfenntartás őszöne minden erőt összesűrít, nem érünk rá szemrehányásokat tenni. A kritika a háború végére marad. Élni akarunk s életünk biztosítása legfőbb gondunk. A csalódások alatt inkább azokra a meglepetésekre kívánunk rámutatni, melyeknek a háborúval kapcsolatban tanui vagyunk. Hát történtek csalódások? Igen, mert emberek vagyunk, valami eszmekörbe beleéljük magunkat, azt szépnek találván, szerinte élünk s úgy szeretnénk, hogy mindenki velünk érezzen és tegyen. Nem vesszük azonban észre, hogy az élet reális s nem is minden ember él eszmék szolgálatában, következőleg cselekedetei sem lesznek ideálisak. Az eszmék mindig eszmék maradnak s egy felsőbb világ a hazájuk, az élet, a mindennapos küzdelem sokszor messze elmarad mögöttük.

Igy a többek között milyen nagyra voltunk műveltségünkkel. Beszélték nekünk, hogy észlelnék vagyunk, akik külön szellemi világot alkotunk magunknak, életünk rendjét, erkölcsit és szellemit, önalkotta törvényekkel tudjuk rendezni. Felsőbb lény létezése, parancsoló akarata sokaknak nem

látzott szükségesnek. Ugy gondolták akárhányan, hogy a tudomány s annak igazságai alkalmasak lesznek az ember eligazítására az élet mindenféle körülményeiben. Biztak a tudomány által hangoztatott emberies érzésekben, felvilágosodásban, altruizmusban és nem tudom micsoda izmusban.

Jött a háború kemény kezével. Mikor megrázta a nemzet életét, felhangzott a hívó szó, csatára fel. Az emberek bámulva néztek egymásra. Való-e a szó, vagy álom? „De kérem, hogy lehet ilyenmi a huszadik században? Otthagyjam családomat, munkakörömet, egzisztenciámat? Ki gondolta volna, hogy lehetséges a háború a mai kultúrviszonyok között?” Magam is hallottam ilyen s ezekhez hasonló gondolatokat. A szavakban megnyilvánuló nemetszés, vagy helyesebben elégedetlenség forrása, úgy hisszük a csalódás. Az az illúzió, amely úgy gondolta, hogy a tudás, vagy tudomány, a műveltség vagy technikai előrehaladás meg tudja akasztani azt a fejlődéstolyamot, mely nemzetek életéből ki nem törölhető.

A háború kitörése után avval álltunk magunkat, ha a háború kikerülhetetlen is, mégis emberségesebb mint régen. A genfi egyezményben az emberiségnek legszebb érzései, a testvériségnek legszebb gondolatai vannak lefektetve. Gondoltuk, hogy

határozmányait minden harcoló fél tiszteletben tartja. Itt is csalódásokra ébredtünk. Nem a szerb komitáciskra gondolok, akikről tudjuk, hogy kegyetlenkedtek a sebesültekkel, nem is a kulturátlan montenegróiakra. Hisz ez a két ország alá sem irta az említett egyezményt. Nem hallottuk az oroszoktól sem, hogy az emberi részvétre utalt megsebesültekkel embertelenül bántak volna. A grand nation fiairól azonban hiteles tanuk vallják, hogy orvosokat, ápoló személyeket börtönbe zártak. Évszázadot megelőzőleg hirdették már az egyenlőséget, testvériséget s a harctéren elfelejtették, hogy a sebesülteket gondozó személyek már pusztán emberi érzésből is sérthetetlenek.

S épen a franciák és angolokról mondják szavahihető emberek, hogy a Vörös Kereszt határozmányait semmibe sem veszik. Ők használták a küzdelmek folyamán először a nemzetközi joggal ellenkező dumadum lövegeket. Francia hajók rálöttek a Zenta nevű cirkálónk életben maradt s a hullámokkal életükért küzdő tengerészeire. A felsoroltak a háború újabb keserű csalódásai.

Nem tesz semmit, azért nem csüggedünk. Nem először csalódtunk már életünkben, hisz hányszor halljuk, megint egy csalódással több, egy illúzióval kevesebb.

VISSZA!...

Boldog emlék csupán!... Nyiló virágerdő,
Biztató éljenzés, hangos muzsikaszó,
S forró kézszerítés volt a bucsuztató.
Dicső, szép emléki az első napoknak,
Tüzes kitérőse szilaj rohamoknak,
Bár megöröklődik sok fiatal szivben:
Mégse hívogat már olyan tüzeségön,
Nem ragyog a lélek friss, tavaszi színben.

Mig a sebed gyógyult, sokat leveleztünk.
Ha időnk engedte... Azt meg teremtetünk!
S furcsa irdsunkon kacagtunk, nevetünk.
Hogyisne, hisz olyan gyerekesek voltunk,
Egymásra sok szép szót pazarolva szórtunk.
S midőn egy szép napon az volt leveledben:
Taldlkozunk ismét... ujjongott a lekem...
Boldogságot láttam e szép feleletben.

Egyszer már ott jártál!... S most parancs küld
„Óreg harcos” vagy már, bár fiatalságod fujra.
Nem mutatja menten. Szép Magyarországot,
Véréink hazáját véreddel is vétted,
Mig az édes anyád imádkozott érted.
Agusztusi tűz van most is a szivedben,
S midőn lábad nyomát a tél hóval fedi,
Lángra lobban szived, csikorgó hidegben.

Bucsuzom tetőled!... Lehet, hogy örökre,
Néhány hétig, a nagy hajnathasadásig,
Drága szabadságfánk kivirágzásáig...

Másodszor mégy, tehát másodszor bucsuzom,
Kezemet kezre épp úgy hadd kulcsolom,
Mint tettük először... Véredet érezem!...
Előre! Hazáért, Istenért a harcra!
Csókollak, öllelek barátom... édesem!

MÓZNER FERENC.

Katonák mennek...

Irta: Koritsánszky Ottó.

Katonák mennek...
Vajjon hanyadszor? És hányszor mégy még egy-egy transport?...

Tegnap még semmit sem tudtak. Mára előkerült már a tábori szürke gúnya. Legénységi mundur a tiszteknek is. Prémgalléros kabát, nagy botos, meleg halina a lábakon. A nadrágzsebben meg a lapos sárgaréz „mészgödör-belépti.” Kétszer-háromszor is meg-megnézi ezt mindenki, mielőtt a kőcmadzagon odaerősíti. Egy fölényes fagyos mosoly, azt: csak semmi életbölcselkedés — lesz, amint lesz; gyérünk tovább!

Sorakozót fujnak. Teljes felszereléssel, menetre készen gyülekeznek:

— Fiuk, ma lesz az indulás!

Kigyullnak a szemek. A tűz, a magyar természet, a meg nem tagadható ősi vitézség lobogó lángja gyul ki bennük. A sziv földobban a lelkesedésben. A lélek magasan szárnyal. És a gondolatnak egy szempillantás elegendő, hogy egy időben elröppenjen haza, a fatornyos kis faluba,

valamelyik nádföldelű viskóba, hogy szeretettel, gyöngédséggel megsimogassa édes párját: feleségét, talán kicsi gyermekeit, avagy pedig egy öreg anyókat: a világ minden asszonya közül a neki legdrágábbat, legkedvesebbet, a jó édes anyát: „Isten óvjon, Isten tartson meg benneteket édeseim”; és hogy aztán elszálljon, messze északra, fagyba-télbe, ezer veszélybe, a gaz ellennel szemben álló mindenre kész csapatainkhoz: „Jövnék fiuk telve harcokészséggel, legkedvesülve, nem hagyunk megbosszulatlanul semmit, meg tudja most istenigazában a muszka, mi is a magyar virtus!”

És ez így mégy hónapok óta. És mi kikisérjük őket minden alkalommal, minden újabb induláshoz.

Először szokatlan volt. Ki is tudta, mi az a háború? Csak később, idővel, amikor már tudtuk, hogy a háború kérelhetlenül szedi a maga áldozatait innét is, onnét is; hogy bizony nem jön mindenki épen, sértetlenül vissza azok közül, akik elmennek; hogy tizek, százak, ezrek életére-egészségére leskelődik ezerfelől sok minden baj, veszély. És amikor már láttunk fiatal övgyeket, árvákat, akiket egyébként még szeretettel lovagoltathatta térdén az édes apa: „huszár leszel édes fiam, azt' ily délicege nyargalsz majd”. És amikor egyre szaporodott a sirok száma a temetőnek elkülönített disz-helyén, amely sirok néma lakói életük tavaszán, husz egynehány éves korukban hunytak el javarészt, — akkor részeket bele a szívek minden ilyen vonat indulásnál. De azért — ha fájós érzettel eltelten is, — büszkeséggel küldötte

Millió

és millió ember nyög a csúsz
betegségben, pedig a

téli áru

a mai drága világban is

olcsó!

- Tiszta gyapju swetter K 14-50
- Finom trikónadrág . . . 3-20
- „ trikóing . . . 3-20
- Meleg zokni . . . 60
- Tiszta gyapju zokni . . . 3-
- Jäger alsónadrág . . . 8-60
- Hósapka . . . K 1-20—3-ig
- Lábszárvédő . . . 2—8-ig

Rádi István és T_{sa}

veggel Veszprém, Fő-ter.

Érmelegítőkből és keztyűkből
▶▶▶ nagy választék. ◀◀◀



HIRDETÉSEK

felvételnek a kiadóhivatalban.

ROLAND FERENC

orgona- és harmoniumkészítő
VESZPRÉMBEN
Ostromlépeső-utca 5. sz.

Elvállal teljesen új orgonák építését a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig — pneumatikai rendszer szerint. ORGONÁK átalakítását és hangolását jutányos árban számítom. Iskolák részére HARMONIUMOKAT jó erős kivitelben készítek. ZONGORÁK javítását és hangolását úgy helyben, mint vidéken a lehető legrövidebb idő alatt eszközölök.

Bakos Kálmán

fűszer- és csemegekereskedő
Telefon 55. VESZPRÉM Telefon 55.

ásványvíz nagy raktára!

Ajánlom friss töltésű ásvány-
és gyógyvíz nagyraktáramat.
Az összes bel- és külföldi ásványvíz
és gyógyvízek állandóan raktáramon
vannak. Főraktára:

a szt. Lukács Kristály víznek,

rendkívül kedvelt szénsavas borvíz
— eredeti porcelándugós üvegekben —
2 lit. 1¹⁰/₁₀ lit. 1 lit. 1/2 lit.
64 fill. 56 fill. 48 fill. 30 fill.

Főraktára: Salvator lith savanyú-
víznek, Mohai Agnes,
Giesshübl, Csizi, Pe-
tánci, Calsbadi, Ma-
rienbadi, Preblau, —
Bikszádi, Borszéki,
Guber, Parádi, Halli
stb. stb. vizeknek.

KESERŰVIZEK.

A vizeket vidékre szállítva a csomagolás ön-
költségen lesz felszámítva. Nagyobb vételnél
engedmény, ismét a d o k n a k előnyár.

— Az összes fűszer-, csemege- ásvány-
viz- és háztartási cikkekről a nagy
árjegyzék bárkinek megküldetik.

Alapított 1894-ben

Villanyerőre berendezve

Egyházmegyei Könyvnyomda

Készít a legrövidebb idő alatt a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig minden néven nevezendő könyvnyomdai munkákat, úgymint: röpiratok, füzetek, könyvek, folyóiratok, árjegyzékek, körlevelek, hirdetemények, falragaszok, évi jelentések, mérlegek, kimutatások, gyászlapok, rovatolt táblázatok, névjegyek, meghívók, eljegyzési és esketési tudósítások, számlák, címkek, plébániák és iskolák részére szükséges mindennemű nyomtatványokat jutányos árakon számítva

Raktáron tartja plébánia-hivatalok és iskolák részére szükséges mindenféle hivatalos nyomtatványokat, melyek tetszés szerint füzve vagy bekötve szállítatnak. Hivatalos levélpapírok és borítékok, okmányborítékok mindenféle alakban és színben. Egy- és négyvonalas vizsgalapok, 10 százalék a Tanítók Háza javára. Fizetésmeghagyás iránt járásbíróshoz intézendő kérvény: a) Körtagsági díjjal tartozó hátrálékosok, b) a Gondviselés hátrálékosai ellen, ivenként 4 f.

Telefon 61

Veszprémben

Telefon 61